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21. November 2017, in Bitburg, Andreas Lenz 

Landwirte in der Eifel 
 

- Befragung im Eifelkreis Bitburg-Prüm - 
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Befragung: Landwirte in der Eifel 

Wer wurde befragt? 
Landwirte im Kreis Bitburg-Prüm  

(nur Mitglieder im Bauerverband) 

Wer war beteiligt? VLT, DLR, KV Bitburg-Prüm, BWV 

Wie wurde befragt? Fragebögen wurden an die Haushalte versandt 

Wie viele wurden 

befragt? 
860 Personen 

Wie viele Rückläufe? 297 Rückläufe 

Rücklaufquote? 34,5 % 

Wann wurde befragt? Anfang 2016 

Allgemeine Situation der 

Landwirte zu der Zeit? 
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Schlagworte der Landwirtschaft 

für das Jahr 

2016 

Umfrage zum richtigen 

Zeitpunkt? 



Ergebnis 1: Produktionsschwerpunkte 
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Ergebnis 2: Wirtschaftliche Situation 
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Wirtschaftliche Situation II 

- ein Viertel der Betriebe stagnieren insgesamt seit 5 Jahren in 

schlechtem Zustand 
 

- selbst bei denjenigen, die eine Verbesserung registrierten, stuft 

jeder Zweite die aktuelle Situation als bestenfalls befriedigend ein. 
 

- jeder Dritte schätzt seine wirtschaftliche Situation als mangelhaft 

ein 
 

- lediglich ca. 11 % haben in den letzten 5 Jahren eine 

Verbesserung erfahren (42,2 % Verschlechterung, 47,7 % nicht 

einzuschätzen) 
 

- Milchwirtschaft sichtbar getroffen 



Ergebnis 3: Freizeit – Neben der Arbeit Zeit für Familie? 

54,50 % der Landwirte 

haben selten oder gar 

keine Zeit für die eigene 

Familie! 



Ergebnis 4: Weiterbildungsangebote durch den Bauernverband 

Sind die Weiterbildungsangebote ausreichend? (N=262) 

 

      Ja: 74,4 % 

  Nein: 25,6 % 

Wo sehen Sie hier Verbesserungsbedarf? 



Ergebnis 5: Pläne für den Hof (nach dem Erwerbsleben) 



Pläne für den Hof II 

Knapp die Hälfte der befragten 

Personen über 50 

Das heißt, ca. 57,60 % wissen nicht, 

was mit Ihrem Hof nach dem 

Erwerbsleben passiert (siehe 

vorherige Folie) 



Zusammenfassung 

- Subjektive Meinung/Empfindung durch Medien 

beeinflusst 

- Zeitpunkt der Befragung ungünstig 

- Wirtschaftliche Situation eher schlecht (63,6 % 

ausreichend oder mangelhaft) 

- Stagniert auf niedrigem Niveau 

- Hofnachfolge bei mehr als der Hälfte der 

Befragten noch nicht gesichert.  

- Knapp die Hälfte der Befragten über 50 Jahre alt. 
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FAZIT 

Landwirte sind 

heutzutage  

E H R E N A M T L I C H  

unterwegs! 


